В умовах сучасних педагогічних технологій перед учителями хімії постає завдання створити кожному учневі такі можливості оволодіння знаннями, які відповідали б його здібностям та нахилам. Педагогічні технології - це поопераційний опис дій вчителя та учня, вони спираються на вчителя, як на людину, тому технологію роботи одного вчителя повторити не можна. Кожний вчитель повинен шукати свою власну технологію.
Переорієнтація освіти з академічних досягнень на особистість, на розкриття природних здібностей, розвиток інтелекту та формування духовності учнів спонукає вчителя до пошуку нетрадиційних форм організації навчально-виховного процесу, які б давали можливість підтримати в учнів інтерес до навчання, до вивчення хімії зокрема, їх активність на протязі всього уроку у процесі пізнавальної діяльності. Такими формами роботи є, наприклад, особистісно орієнтовний підхід, блочно— рейтингове навчання, структурною одиницею якого є не один урок, а пара; дидактичні ігри на уроках хімії; інтегровані уроки; уроки - семінари; уроки - практикуми тощо.

Отже, якщо діяльність школи і вчителя має бути спрямована на формування особистості, здатної до творчої самостійної діяльності, а також до оцінювання цієї діяльності, то методи роботи вчителя суттєво залежать від його вміння цілеспрямовано керувати мисленням учнів, активізуючи його, розвивати їх пам'ять, увагу; досягати високих результатів у навчанні. Здійснювати цю роботу вчитель, очевидно, може, спираючись на психолого-педагогічні знання, закономірності яких розкривають взаємозв'язок між внутрішніми процесами у свідомості учня ( мислення, пам’ять, увага) і зовнішніми, дидактичними умовам, в яких відбувається навчальна діяльність ( зміст задач і вправ, їх послідовність, прийоми організації уроку, тощо ).

Отож, щоб підвищити інтерес учнів до уроку, вчителю потрібно шукати ефективні методи навчання, не відкидаючи традиційних , але такі, які  зможуть на кожному уроці сприяти розвитку активного мислення.

Вчителем хімії працюю 9 років  і хоча термін роботи невеликий, за цей час склалася певна система викладання. На моїх уроках учні на своєму робочому місті мають завжди два зошити: один загальний - для конспектів і другий - для самостійних, домашніх робіт та розв”язування задач і вправ на уроці. Такий перерозподіл має на меті створити для учня власне джерело знань, адже підручник треба повернути в бібліотеку і не завжди є змога придбати посібник. Також кожний виготовляє для користування довідкові таблиці.( Додаток 1).

В умовах методологічної переорієнтації сучасної школи на розвиток особистості учня, гуманізацію навчального процесу та неухильного зростання насиченості кожного уроку, уроків хімії зокрема, постає проблема раціонального використання навчального часу та організації пізнавальної діяльності учнів з одного боку та створення оптимальних умов для розвитку творчих здібностей,  логічного мислення школярів – з іншого.

Одним із шляхів вирішення цієї проблеми є впровадження в практику роботи вчителів хімії нестандартних форм організації навчальних занять, використання комп”ютерних програмно-педагогічних засобів навчання.

При плануванні навчального матеріалу у 8-му класі вже кілька років виділяю такі теми:

Вступ (2 години), Початкові хімічні поняття (18 год.), Кількісні співвідношення в хімії(8 год.), Прості речовини. Повітря (10 год.), Складні речовини. Основні класи неорганічних сполук (20 год.), Хімічні реакції (10 год.). Виділяючи окремо тему „Кількісні співвідношення в хімії”:

1,2 урок- Кількість речовини. Моль. Молярна маса.

3 урок- Об”ємні відношення газів у хімічних реакціях.

4 урок-  Закон Авогадро. Молярний об”єм газів.

5,6 урок- Відносна густина газів. Знаходження найпростішої формули речовини за масовим співвідношенням та масовою часткою.

7 урок- Розв”язування розрахункових задач.

8 урок- Тематичне оцінювання- контрольна робота.

Такий розподіл навчального матеріалу, на мою думку, є найбільш доцільним, бо сприяє кращому розумінню учнями взаємозв”язків між основними хімічними поняттями, формулами. Такий підхід дає можливість вчителю і учням творчо підходити до реалізації змісту та вимог програми, добирати широкий спектр завдань.(Додаток 2).

Важливий резерв посилення практичної направленості викладання хімії бачу в реалізації зв”язків між предметами. У практиці здійснення міжпредметних зв’язків першорядну роль відіграють методичні засоби, що забезпечують виявлення взаємо пов’язаних питань і вибір найраціональніших форм і прийомів їх опрацювання. При цьому враховується, що кожний предмет, крім безпосереднього впливу на систему знань школярів, має ще свої методи, використання яких у викладанні інших дисциплін підвищує ефективність навчальної роботи. Особливе місце належить тут математиці, яка озброює учнів математичними методами, прийомами різноманітних обчислень і розрахунків.
До методичних засобів здійснення міжпредметних зв’язків належить виявлення    і відбір пов’язаних тем (питань) у навчальних програмах і підручниках та їх фіксація, наприклад, за допомогою складання спеціальних таблиць; планування і впровадження міжпредметних зв’язків. Основними формами роботи вчителів, спрямованих на впровадження міжпредметних зв’язків, є спільні засідання методичних об’єднань, творчих груп,  інтегровані уроки, проведення екскурсій тощо.

 Більш широке застосування знань і вмінь з математики, біології і фізики на уроках хімії сприяє формуванню в учнів усвідомленого прагнення до застосування набутих знань на практиці. Це уроки узагальнення і систематизації знань, умінь і навичок учнів. Наприклад, урок у 8 класі по темі "Рівняння" іде після вивчення квадратного рівняння, повторення лінійного і дробово-раціонального. Це інтегрований урок математики, хімії та фізики, де учні можуть застосувати свої знання при складанні і розв'язуванні різних рівнянь. ( Додаток 3).

Хімічна наука й індустрія сьогодні - це система знань про природу і важлива галузь матеріального виробництва.Сучасна хімія допомагає усвідомити велич і красу рідної природи, виховує й збагачує знання, культуру поведінки. Якщо привчати дітей милуватися яскравими барвами неба, просторами полів, формою сніжинок, польотом ластівки, у них розвиватиметься художній смак, потреба в творчості, стане глибшим сприйняття навколишнього світу. Як влучно підмітив російський письменник Леонід Леонов, „...виховувати творців і захисників лісу важливіше, ніж вирощувати сам ліс”. Цими словами він не хотів применшити практичної сторони справи, а лише підкреслив важливу роль екологічної культури, екологічного виховання у справі охорони природи.

Екологічна культура особистості формується в процесі виховання і навчання. Вона наскрізь пронизана етичними принципами. Адже етика, на думку Альберта Швейцера, - це „безмежна відповідальність людини за все, що живе”. 

Основною тенденцією екологічної освіти сьогодні  є її інтеграція в офіційну загальноосвітню систему. Вивчення проблем навколишнього середовища на сучасному етапі, сьогодні розглядається не лише як викладання екологічних питань в рамках окремих предметів. Ідеться про  те, що викладання кожної дисципліни має бути пронизане екологічними ідеями, встановлено тісний зв”язок між навчальними предметами. Шкільний курс хімії має всі можливості для формування екологічної культури учня. Хімія несе основне навантаження в розкритті таких важливих проблем, як забруднення навколишнього середовища техногенними речовинами, радіаційне забруднення середовища, порушення озонового шару, смоги, кислотні опади, парниковий ефект. Для забезпечення ефективної екологічної освіти на уроках хімії велика роль відводиться новим педагогічним технологіям. Тому у своїй практиці під час вивчення питань, пов”язаних із забрудненням та охороною оточуючого середовища, я віддаю перевагу активним методам навчання: дискусіям, диспутам, рольвим іграм. Усі ці методи, збуджуючи розумову активність, дають учням грунтовні знання, набуті в результаті особистого досвіду. Різноманітність думок з приводу однієї й тієї ж проблеми навчає сперечатися,  відстоювати власну точку зору. У результаті обговорення та всебічного системного аналізу проблеми з урахуванням багатофакторних прямих і звороних зв”язків виробляється спільна точка зору. Екологічне мислення не сумісне з пасивною позицією щодо оточуючого середовища. Кожен повинен відчувати свою причетність до того, що відбувається навколо нього, бути спроможним приймати рішення, діяти, виконувати свій обов”язок перед природою. Кожен повинен бути переконаний у необхідності наслідувати мудрим порадам предків: „Земля не належить нам, це ми належимо Землі. Ми не плетемо павутину життя, ми лише нитки в ній. Що б ми не робили з цим павутинням, ми робимо це із собою”. Я хочу розглянути деякі питання екологічного змісту програми з хімії та поділитися досвідом екологічного навчання та виховання.( Додаток 4).

Неможливо уявити урок хімії без хімічного експерименту. Виконані учнями лабораторні і практичні роботи є джерелом нових знань і засобом формування в учнів практичних вмінь і навичок. При цьому активізується розумова діяльність, підвищується інтерес до навчального матеріалу, розвиваються пізнавальні здібності, спостережливість, акуратність, вміння робити висновки і узагальнення. Перш за все націлюю учнів на практичне застосування експерименту. Наприклад: „як визначити- виріб із золота чи ні?” Зважаючи на складність сучасних умов викладання, хронічну відсутність хімічних реактивів, широко використовую під час проведення уроків завдання типу „здійснити перетворення”, мисленний експеримент, комп”ютені програмно педагогічні засоби.( Додаток 5).

При вивченні класів органічних сполук використовую алгоритм:

   будова ( властивості (застосування
(ізомерія, но-             (фізичні,

менклатура)                 хімічні)

за будовою речовини учень може передбачити фізичні і хімічні властивості, а за властивостями і застосування. Також підкріплюю це самостійним складанням опорних конспектів, в яких обов”язково висвітлюються:

· загальна формула

· будова

· фізичні та хімічні властивості

· добування

· застосуваня.     Додаток 6.

  Досить ефективним є використання ігрових методів під час проведення навчальних занять і позакласних заходів. Особливо це стосується учнів 8-9 класів, у яких інтерес до певної науки ще несформований. Гра чи елементи гри можуть бути використані на різних етапах уроку: починаючи з оголошення теми і мети уроку, потім при вивченні нового матеріалу; формуванні умінь і навичок учнів у процесі закріплення матеріалу; на уроках узагальнення і систематизації знань та вмінь учнів. Зацікавившись грою, діти не помічають, що вчаться, пізнають, запам'ятовують нове, орієнтуються в незвичайних ситуаціях, поповнюють запас уяви, понять, розвивають фантазію. Дидактичні ігри дуже добре „зживаються" з "серйозним" навчанням. Застосування на уроках дидактичних ігор і ігрових елементів роблять процес навчання цікавим і захоплюючим, створюють у дітей піднесений робочий настрій, полегшують подолання труднощів у засвоєнні нового матеріалу. Часто основою гри є змагання між командами у відповідях на питання і розв'язуванні вправ, запропонованих учителем. Змагання підсилюють емоційний характер гри. При цьому слід мати на увазі, що краще, коли змагання проводяться не на особисту першість, а на першість команди, що сидять на одному ряді, наприклад, щоб учні виконували не тільки завдання добре, а й спонукали до цього своїх товаришів, допомагали їм. Мотив змагання може бути виражений по - різному, наприклад в назві гри: "Хто швидше", "Брейн - ринг", "Шукайте скарб на острові Знань", "Щасливий випадок" та інші. (Додатки № 7,8,9).

При перевірці домашнього завдання намагаюсь  урізноманітнити види роботи та типи перевірочних завдань. Наприклад, при вивченні теми „Початкові хімічні поняття” застосовую такі види контролю: хімічний диктант, знайди відповідність, хрестики-нулики, індивідуальні різнорівневі завдання.( Додаток 10).

Розвивати здібності дітей, виявляти обдарованих учнів, стимулю​вати їх творче самовдосконалення, творчу активність, дати їм ґрунтовні, міцні знання, озброїти їх практичним розумінням основ наук, підви​щити їх інтерес до предмета, допомогти у виборі професії — це далеко не всі завдання, які дає можливість реалізувати позакласна робота з хімії, якщо проводити її систематично й цілеспрямовано.

Форми й методи роботи — найрізноманітніші: це олімпіади, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, КВК, турніри «Кращий хімік», конкурси знавців, вікторини «Хімія і побут», інтелектуальні аукціони, змагання «шукайте скарб на острові Знань», ігрові тренінги, бізнес-шоу, інтелектуальні марафони, ділові ігри, симпозіуми, невеликі сесії, круглі столи, усні журнали «Хімія та екологія», науково-практичні конференції, екс​курсії, комп'ютерні дидактичні ігри, брейн-ринги «На межі наук», «Поле чудес», «Що? Де? Коли?», «Щасливий випадок».

Розв'язуючи ребуси, кросворди, анаграми, логогрифи, шаради й метаграми, учні поступово починають складати власні головоломки, що, безумовно, сприяє розвитку пам'яті, уваги, уяви, мислення, кмітли​вості. У ділових іграх школярі потрапляють в активну суб'єктивну по​зицію, від них залежить результат, їм приймати остаточне рішення в нестандартних умовах.(Додаток 11).

Хімія  - наука строга, але водночас красива і глибока, як чиста криниця. Завдання вчителя хімії в школі – розкрити учням її практичну сторону. Цього можна домогтися красивими, цікавими уроками, які будуть пробуджувати інтерес, фокусуватимуть увагу і зосередженість, тобто уроками нестандартними. На них можна не дотримуватись чітких етапів, традиційних видів роботи, але саме вони максимально стимулюють пізнавальну та творчу  активність, логічне мислення з творчим пошуком та ініціативу школярів. Під час проведення таких уроків спостерігається велика зацікавленість учнів, активність, а головне  - задоволення. Ці уроки є ніби міні-моделлю сучасного життя, де без знань і практичних навичок їх застосування не обійтись.

Вивчення хімії в профільних класах – сьогоднішні реалії старшої школи. А її викладання в класах гуманітарного спрямування – дуже відповідальне завдання і для учнів, і для вчителя, так як програма передбачає скорочений курс вивчення предмету, де учні повинні засвоїти матеріал на рівні обов’язкових результатів, а більш здібні – на вищому рівні. Тому вивчення хімії в гуманітарних класах базується на диференційованому підході до учнів.

Вивчення хімії на будь-якому етапі – це живе споглядання, у процесі якого в учнів формуються чіткі уявлення про будову(основні властивості(застосування речовин, навички виконання таких розумових операцій, як порівняння і зіставлення, виділення істотних властивостей, узагальнення, аналіз, синтез тощо. Ефективними формами роботи, що сприяють розв’язанню цих завдань в процесі навчальної діяльності є запровадження дослідницької діяльності учнів, ділових ігор, семінарів – практикумів, де відбувається мобілізація знань, умінь і навичок, розвиток уяви, передбачення результату, спостережливості, пам’яті, гнучкості мислення.

Завдання вчителя хімії – навчити школяра думати: узагальнювати, аналізувати, розглядати різні варіанти розв’язання, будувати ланцюги перетворень, складати власні задачі – не лише аналогічні до розв’язаних, але й такі, що випливають із властивостей, формул, будови, застосування речовин. Але головне призначення педагога, хіміка за фахом – навчити своїх вихованців практично застосовувати                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        здобуті знання в реальних життєвих ситуаціях. Якщо цієї мети буде досягнуто, значно зросте мотивація навчальної діяльності, інтерес до цієї науки. Як правило, практичній реалізації здобутих знань з хімії сприяють практичні роботи, екскурсії, уроки-конференції, інтегровані уроки, використання міжпредметних зв’язків на уроках хімії, що наближають теорію до практики, здобуті знання -  до практичного їх застосування.

То ж, як бачимо,  перед  вчителем хімії в сучасній школі стоїть завдання не тільки дидактичного характеру, а й пошукового, виховного, розвиваючого.
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Урок 1,2
Тема:Кількість речовини. Моль.  Молярна маса.

Мета уроку: навчити характеризувати речовину кількісно, застосувавши поняття „кількість речовин”, як число структурних частинок цієї речовини. Розглянути поняття „1 моль”, як сталу, що характеризується авогадровим числом структурних частинок. За молярною масою виражати масу певної кількості речовини і навпаки.

Обладнання:  саморобний стенд з речовинами кількістю речовини 1 моль (вода, залізо, натрій хлорид, сірка).

Тип уроку: засвоєння знань

Форми роботи: розповідь, робота з опорним конспектом, самостійна.

                                                        Хід уроку

1. Організація класу.

2. Мотивація навчальної діяльності.

З якими фізичними ви ознайомилися при вивченні фізики, математики? Які фізичні величини використовуються при вимірюванні маси речовини?

Чи можна дані величини використовувати при виконанні обчислень в хімії? Чи завжди зручно ними користуватися? 

Пригадайте реакцію взаємодії заліза з сіркою при нагріванні.  Для проведення її необхідно було взяти певні маси речовин: заліза – 7г, сірки -4г. Чому? З рівняння Fe + S = FeS видно, що 1 атом Феруму сполучається з 1 атомом Сульфуру. Звідси: в масі заліза 7 г міститься стільки атомів Феруму, скільки атомів Сульфуру є в сірці масою 4г.

Основною фізичною величиною, якою користуються в хімії, є кількість речовини.

     Кількість речовини ( υ – ню),  виражає число структурних частинок (атомів, молекул, йонів) цієї речовини.

Завдання уроку – вивчити поняття „кількість речовини”, одиницю кількості речовини, молярну масу.

3. Актуалізація опорних знань.

Щоб знати, в яких кількісних співвідношеннях брати речовини до реакції, застосовують фізичну величину „кількість речовини”.

Як кожна фізична величина, вона має одиницю вимірювання – 1 моль.

1 моль – це авогадрове число структурних частинок – 6 1023 моль -1. (Демонстрація стенда). 

Маса речовини взята в кількості 1 моль називається молярною масою.

4. Засвоєння знань

- Робота з опорним конспектом.
- Історична довідка про італійського вченого А.Авогадро /повідомлення учня або комп”ютерний варінт/

5. Закріплення знань

- Що таке „кількість речовини”?

- Що є одиницею кількості речовини?

- Дайте визначення поняття „1 моль”.

- Що таке молярна маса?

- Як, математично, можна виразити молярну масу?

- В яких одиницях виражають молярну масу?

- З чим співпадає числове значення молярної маси?

- Які обчислення здійснюють на основі понять „молярна маса”, „кількість речовини”?

Пам”ятка про кількість речовини і сталу Авогадро

В хімії всі речі дивні.

Кількість-  річ не примітивна.

В газах є, в кислотах, солях,

А вимірюється в молях.

Моль- величина магічна,

Стала в ній- число логічне, 

Авогадро воно зветься,

Величезним всім здається.

Не зникає в часу леті

Шість на десять в двадцять третій.

6. Поглиблення знань.

Розв”язати задачу: 

Стовп стоїть ось електричний

Он і другий- діло звичне.

Дріт стовпи ті два єднає

Довжину півсотні має,

Ну а маса: 6 кіло

Алюмінію було.

Число атомів назвіть

Скільки містить оцей дріт?

Скільки треба молів взяти,

Щоб аж п”ять стовпів з”єднати?

Самостійна робота на обчислення числа молекул у певній кількості речовини. 

Учні можуть виконувати завдання поступово, переходячи від рівня до рівня, або в міру засвоєння, за вибором один рівень.

Середній рівень
В 1

1. Скільки атомів міститься у фосфорі (Р) кіль​кістю речовини 0,2 моль?
2. Маса залізної деталі - 11,2 г. Яку кількість речовини становить така маса заліза?
3. Яку масу матиме сірка кількістю речовини 0,15 моль?
В 2

1. Скільки атомів міститься в залізі кількістю речовини 1,5 моль?
2. Яка кількість речовини міститься в 180 г води?
3. Яку масу матиме мідна деталь, кількість речовини міді в якій становить 25,5 моль?
Достатній рівень

В 3
1. Де більше молекул: в 3 г сульфатної кис​лоти (H2SO4) чи в 3 г ортофосфатної кислоти (H3РО4)? Відповідь підтвердити необхідними розрахунками.
2. Яка кількість речовини міститься в 14,6 г хлоридної кислоти (HCl)?
3. Яку масу має натрій карбонат кількістю речо​вини 2,25 моль, формула якого Na2CO3?
B 4
1. Де більше молекул: в 1 г водню (H2) чи в 5 г кисню (О2)? У скільки разів? Відповідь під​твердити необхідними розрахунками.
2. Яка кількість речовини міститься в 120 г нат​рій гідроксиду (NаОН)?
3. Яку масу має калій сульфат кількістю речо​вини 3,125 моль, формула якого K2SO4?
Високий рівень

В 5
1. В якій кількості натрій гідроксиду (NаОН) міститься стільки молекул, скільки їх у 3,92 г калій гідроксиду (КОН)?
2. Натрій тіосульфат, що використовують для обробки фотоматеріалів, складається з атомів Натрію, Сульфуру і Оксигену, масові частки яких відповідно становлять: 29,11%; 40,51% і 30,38%. Яка формула сполуки?
3. При згорянні фосфору утворилося 7,1 г фос​фор (V) оксиду – (P2O5). Скільки моль становить утво​рена маса оксиду?
1. В якій кількості нітратної кислоти (HNO3) міститься стільки молекул, скільки їх у 7,04 г ортофосфатної кислоти (H3РО4)?
2. Масові частки Калію, Хрому і Оксигену в складі сполуки відповідно дорівнюють: 26,53%; 35,37% і 38,1%. Знайти формулу сполуки.
3. Скільки моль аргентум сульфіду (Ag2S) міс​тить 155 тонн  мінералу срібного блиску?
7. Домашнє завдання.   §18.
Урок 3

Тема:Об”ємні відношення газів у хімічних реакціях

          Мета уроку: сформулювати закон Гей-Люссака (закон об”ємних відношень) та здійснити обчислення за хімічними рівняннями; сформувати вміння розв”язувати розрахункові задачі з використанням цього закону.

          Тип уроку: самостійне здобуття знань

Форми роботи: робота з підручником, групова

Хід уроку:

1.Організація класу.

2. Мотивація навчальної діяльності.
1) В яких агрегатних станах можуть перебувати речовини?

2) Дайте характеристику газоподібному стану речовини.

3) Назвіть пості речовини – гази. Укажіть розміщення в періодичній системі елементів, що входять до їх складу.
Для виконання обчислень у реакціях за участю газів часто користуються законами, що пояснюють їх об”ємні відношення.

Ви, сьогодні самостійно „відкриєте” закон об”ємних відношень. Звернете увагу на значення коефіцієнтів у реакціях за участю газів, на обчислення за їх рівняннями.

3. Засвоєння знань.

Учні читають ст. 26, можуть ставити запитання вчителю або своїм колегам.

4. Перевірка рівня засвоєння знань.

- Який закон ви „відкрили”?

- Як читається закон об”ємних відношень?

- Які умови необхідно дотримувати, щоб закон був справедливий?

- Де можна застосувати цей закон?

Наведіть приклад.

5. Розв”язування задач.

Задача 1 на стор.90 в підручнику. Алгоритм розв”язання.

Дано:                                                Розв”язування

6.Групова робота.

Клас поділити на 5 груп. Кожна група працює, дотримуючись умов ефективної участі кожного члена групи. На роботу відводиться 15 хв.

Завдання. На стор. 69 в зошиті є по дві задачі І, ІІ, ІІІ рівнів і додаткова задача. Починаючи з простішого і закінчуючи складнішими рівняннями, кожна група самостійно розв”язує задачі.

7. Перевірка роботи. Один учень з кожної групи „захищає” роботу групи, в разі потреби, виправляє помилки.

8. Підведення підсумків уроку. Оцінювання.

9. Домашнє завдання.   §27. Повторити §18-28.

Якщо у вас є вільний час

Заповніть горизонтальні рядки. У виділеному вертикальному, ви прочитаєте прізвище відомого італійського вченого.
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1. Структурна частинка речовини.

2. Найлегший газ.

3. Одиниця кількості речовини.

4. Окиснення з виділенням тепла і світла

5. Агрегатний стан речовини.

6. Слово, що повторюється три рази в законі Авогадро.

7. Апарат для добування водню.

8. Об”єм, що виражає відношення об”єму газу до кількості речовини в цій порції.

Урок 3,4 

    Тема: Закон Авогадро. Молярний об”єм газів.

Мета уроку: вивчити закон Авогадро, молярний об”єм газів, вивести математичний вираз молярного об”єму і вміти застосувати його при хімічних обчисленнях, навчитися розв”язувати задачіз використанням об”єму газу за нормальних умов.
Наочність: зразки речовин кількістю речовини 1 моль, саморобний куб зі стороною 28,2 см.

Тип уроку:  засвоєння знань, комбінований.
Форми роботи: розповідь, демонстрації зразків речовин кількістю речовини 1 моль, обчислення на основі поняття „молярний об”єм”.

Хід уроку:

1. Організація класу.

2. Актуалізація опорних знань.

· На основі поняття „кількість речовини” запишіть математичні вирази маси і молярно маси.

· Що виражає молярна маса?

· Як обчислити масу одного моль речовини?

· Скільки структурних частинок міститься в 1 моль будь-якої речовини?

Демонстрації /комп”ютерний варіант/

Перед вами зразки речовин кількістю речовини 1 моль. В 1 моль води, натрій хлориду, цукру, сульфатної кислоти міститься однакове число молекул – 6 1023

Але 1 моль кожної з них має різну масу і займає різний об”єм.

3. Постановка проблеми.

· Який об”єм займе будь-який газ кількістю речовини 1 моль?

Історична довідка

Щоб дати відповідь на це питання, італійський вчений скористався відомими на цей час фізичними законами Бойля-Маріотта та Гей-Люссака про те, що всі гази однаково стискуються і мають однаковий термічний коефіцієнт розширення. У 1811 році А.Авогадро сформулював закон.

В однакових об”ємах різних газів за однакових умов міститься однакова кількість молекул.

4. Розв”язання проблеми.
Речовини, що за зазвичайних умов – гази, мають молекулярну будову. Молекули в газах, порівняно з відстанями між ними, є дуже малі. Тому, об”єм газу визначається не розміром молекул, а відстанями між ними, які  для будь-якого газу є приблизно однакові.

Звідси, якщо взяти 6 1023 молекул будь-якого газу за нормальних умов, то вони займуть однаковий об”єм. Його називають молярним об”ємом (Vm) і виражають: л/моль.

Молярний об”єм – стала для всіх газів величина, що чисельно дорівнює 

22,4 л/моль. Об”єм 1 моль газу становить 22,4 л.

Демонстрація куба із стороною 28,2 см.
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Молярний об”єм можна обчислити за молярною масою газу і масою його об”ємом 1 л (густиною).

5. Практичне застосування.

Задача 1. Обчисліть об”єм метану масою 80 г.

Дано:

Задача 2. Який об”єм займуть 3  1023 молекул кисню?

Дано:

6. Завдання для усних обчислень.

- Якій кількості речовини відповідає 12  1023  молекул водню?

- Який об”єм займе така кількість речовини молекул водню?

- Якій кількості речовини відповідає кисень масою 16 г?

- Який об”єм займе кисень масою 16 г?

- Якій кількості речовини відповідають 0,6  1023  молекул азоту?

- Який об”єм займе така кількість речовини молекул азоту?

7. Закріплення знань.

Самостійна робота за варіантами.

8. Домашнє завдання.  §27. Зошит, стор.65, 66. І, ІІ, ІІІ рівні за вибором.

Урок 5

Тема: Відносна густина газів. Обчислення відносної густини і відносної молекулярної маси газу.

Мета уроку: вивести формулу для визначення відносної густини газів; сформувати вміння обчислювати відносну густину газів, розв”язувати задачі з використанням цієї величини..

Обладнання: саморобна таблиця 10, періодична система хімічних елементів Д. І. Менделєєва.
Тип уроку: комбінований.

Форми роботи: розв”язування задач за алгоритмом, самостійна.

Хід уроку:

1. Організація класу.

2. Перевірка знань.

а) Розгляньте таблицю 10. Дайте відповіді на питання.

- Яку інформацію можна почерпнути, розглянувши таблицю?

- Чим пояснити те, що гази кількістю речовини 1 моль займають однакові об”єми?

- Дайте визначення закону Авогадро.

- Чи однакові маси газів кількістю речовини 1 моль?
- Дайте визначення густини.

- Запишіть формулу для визначення густини.

- Які параметри впливають на густину газів?
Заповніть таблицю, вказавши, що означають вирази і в яких розмірностях їх виражають.

	№
	Вирази
	Що означають ці вирази?
	Розмірності

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	

	5
	
	
	

	6
	
	
	


3. Актуалізація знань.

Повернемося знову до таблиці 10.

1 моль будь-якого газу займає сталий об”єм – 22,4 л. Цього не можна сказати про масу 1 моль будь-якого газу. З таблиці можна зробити висновок, що маса 1 моль одного газу (кисню) більша від маси 1 моль другого газу (водню) у стільки разів, у скільки більша відносна молекулярна маса кисню від відносної молекулярно маси водню.

4. Засвоєння знань

Таке відношення називається відносною густиною газів (D)
Ознайомлення з алгоритмом розв”язування задач.

4. Закріплення знань.

Розв”язування задачі з коментуванням:

Самостійна робота за варіантами.

6. Домашнє завдання.   §28, впр. 4, 5, 6. Зошит, стор. 68.

Урок 7

Тема: Розв”язування розрахункових задач.

Мета: узагальнити і систематизувати знання з теми, розвивати логічне мислення при розв”язуванні розрахункових задач

Засоби навчання і контролю: картки з диференційованими завданнями на чотири рівні складності.

Тип уроку: узагальнення знань

Форми роботи: хімічний диктант, самостійна робота, виконання індивідуальних завдань.

Хід уроку:
1. Організація класу.

2. Перевірка теоретичних знань:
Хімічний диктант
3. Оголошення теми і мети уроку.
4. Актуалізація опорних знань: подивіться на таблицю і пригадайте ще раз формули, які ми застосовуємо при розв”язуванні розрахункових задач:
5. Самостійна робота:  за індивідуальними завданнями. 
6. Домашнє завдання: повторити § , підготуватися до тематичного оцінювання.
Урок 8

Тема: контрольна робота з теми „Кількісні співвідношення в хімії”

Мета: перевірити знання основних понять і законів хімії, вміння здійснювати обчислення на основі хімічної формули із застосуванням фізичних величин „кількість речовини”, „молярна маса”

Форма проведення: письмова робота 45 хв. За індивідуальними завданнями по різних рівнях складності.

Домашнє завдання : повторити формули, § 11.

